Петрова Оксана Александровна учитель информатики и ИКТ МОУ «Сафакулевская средняя общеобразовательная школа»

Воспитательное мероприятие «Хлеб всей жизни – голова».

Продолжительность мероприятия 45 минут

Классный час в 5 классе
Цель урока: показать детям, что во все времена, у всех народов, во всех странах - хлеб основа жизни человека, процесс выращивания хлеба очень сложный и трудный, поэтому все должны бережно относиться к хлебу, уважать труд людей, выращивающих его.

Задачи:
· Уточнить и закрепить представление детей о выращивание хлеба 
· Познакомить замечательными людьми  нашего района.

· Воспитание бережного отношения к хлебу; любовь к родному краю; чувство патриотизма.
Форма проведения: Встреча  с тружениками,   поэтами и писателями нашего района 
Оборудование: ПК рабочее место учителя

                           Проектор
Прилагаемые медиаматериалы: Слайд-презентация «Хлеб всей жизни – голова»

План урока:

1. Организационный момент.

2. Объявление темы и задач урока.

3. Беседа в сопровождении слайдов (основная часть)
4. Пресс конференция с гостями.

5. Итог урока, рефлексия.
Ход урока:
1. Организационный момент. Здравствуйте ребята. Сегодня у нас необычный урок. У нас присутствует сегодня много гостей. 1 минута
2. Объявление темы и задач урока 2 минуты Слайд 2.
 - Ребята послушайте стихотворение нашей землячки Залии Рафаэловны Биксуриной.  (стихотворение читает автор)
Вот разносится запах по дому душистый,

Испекла мама хлеб – он такой залотистый.

Хлеб на солнце похож  горячий, румяный.

Аромат на весь дом, чуть кислый, чуть пряный.

Протянула мне мама краюшку хлеба:

«Ешь сынок на здоровье в нем сила от неба,

А еще в хлебе сила нашей русской земли,

Эту силу в себе ты сынок сохрани».

Ох, и вкусный же хлеб, удался он на диво!

Маме, солнцу, земле – всем скажу я: «Спасибо!»

-Как вы думаете, о чем мы сегодня будем говорить? (ответы детей)
3. Основная часть 35 минут
Слайд 3. Хлеб! Великое слово. Хлеб, первый и главный кормилец миллионов людей на нашей планете; хлеб, ради которого веками воевали друг с другом люди, ради которого  шагал за понурой лошадкой русский крестьянин, взрывая скудную пашню. Тот самый хлеб, который бойцы Советской Армии в годы Великой Отечественной войны под обстрелами и бомбами фашистов бесстрашно доставляли по ледовой Дороге жизни изнемогающему от голода Ленинграду, расплачиваясь, порой жизнью за свой подвиг.

Слайд 4 . В музее истории Санкт- Петербурга хранится крошечный  кусочек  хлеба, толщиной с мизинец. Таким был дневной паек для жителей осажденного фашистами Ленинграда. Именно этот кусочек весом 125 граммов спас многих ленинградцев от смерти. Ленинградцам нужно было работать и жить – назло фашистам, бомбежкам. Победу принесло не только оружие, но и маленький кусочек хлеба, который отправляли из тыла на фронт.

Никто не имеет права ни на минуту забывать  об этом. Никто не смеет произносить иначе чем с глубоким уважением это великое слово- хлеб.

Слайд 5. Этот хлеб со времен войны хранится в краеведческом музее нашего села (выступление директора музея Казыхановой Альбины Ганеевны) рассказ о том, как выращивали и из чего изготовляли хлеб в годы войны.
Слайд 6. Нелегок труд землепашца. Не в уютном помещении под крышей добывают люди хлеб. Всем ветрам и ливням, всем капризам природы открыто пшеничное поле. Тот, кто выращивает хлеб, не бросит где попало недоеденный кусок. И вы тоже смолоду учитесь ценить труд других. Святое дело – вырастить хлеб.

Слайд 7 .

Ведь не сразу стали зерна 
Хлебом тем, что на столе, 
Люди долго и упорно

Потрудились на земле!

Он не падает к нам с неба,

Появляется не вдруг.

Чтобы вырос колос хлеба,

Нужен труд десятков рук.

А путь его начинается ранней весной, когда на поля выходят машины. У человека, ведущего машину, много работы: нужно поле вспахать, разрыхлить землю – быстро подготовить ею для посева семян. Пословица гласит: “Весенний день – год кормит”. Через некоторое время на поле работают другие машины. Чтобы быстро засеять огромные поля используют сеялки. 
Слайд 8 .У нас в школе тоже выращивают хлеб, в старшем звене школы создана производственная бригада, которая во главе со своими мастерами производственного обучения выращивает хлеб, из которого в школьной столовой наши повара пекут булочки и караваи. Давайте познакомимся с ними и узнаем как хлеб доходит до нашего стола. 
Знакомство с  членами производственной бригады, ученики 10 класса нашей школы.
Слайд 9. 

За лесами, за лугами

Раздается в поле гром,

Это тракторы плугами 

Пашут легкий чернозем.

Весной едва растает снег выходят в поля трактора на вспашку земли.

Слайд 10.

На широкие долины

Вышли новые машины:

Глянь в открытое окно –

Сеют сеялки зерно.


Пока не высохла земля нужно скорей посеять зерно день и ночь трудятся в поту и в пыли сеятели. Вскоре взойдут всходы нужно провести обработку от сорняков. Но очень нужен дождь чтобы полить посевы.
Слайд 11. Вот стихотворение еще одного нашего земляка Владимира Карпичева.
Дождь

Дождь по полю голосистый,

Хлебный и грибной,

По пшенице колосистой

Божьею водой.

Долгожданный и пригодный,

Крупный с медный грош.

Льется дождик благородный-

Поспевает рожь.

Слайд 12 .Вырастить и убрать хороший урожай еще одна забота нашего директора Валеева Галимьяна Закировича.

Приглашаем к нашей трибуне  Валеева Галимьяна Закировича, он расскажет о том как продвигается уборка школьного хлеба.
Слайд 13. 
Посеяли хлеб хлеборобы весною,

Созрел он и встал

 Золотистой стеною

 И слышит страна;

 За уборку пора, для хлеба комбайны нужны, трактора.

Слайд 14. Послушайте еще одно стихотворение Владимира Карпичева. В исполнении учеников 10 класса.
Обмолот.
Колосья полные окрепли,

На полях кругом.

Не выдерживают стебли

Под тугим зерном.

Вот комбайны горстями

В самый обмолот

Застрекочат лопастями 

Набирая ход.

Слайд 15. Началась уборочная страда опять день и ночь трудятся хлеборобы, чтобы собрать весь хлеб до последнего зернышка.

Слайд 16.Приглашаем заместителя главы Сафакулевского района Абрамова Николая Александровича. Он нам расскажет о радостях и трудностях уборки в нашем  районе, и прочтет свои стихи

Хлебороб 

Смахнув рукой с лица соленый пот

Берет штурвал уверенной рукой

Как капитан комбайн он свой ведет

По хлебному желтеющему морю

На выдержку проверил дождь и снег,

Холодный северный недобрый ветер.

Но он упорно убирал взращенный хлеб.

Ненастья будто не заметив.

Нелегок труд, но радостен итог,

Валок последний скошен, обмолочен,

А по весне вновь посевная ждет-

Крестьянский труд ведь бесконечен.

Слайд 17. После того как хлеб убрали с полей, зерно попадает на мельницу, затем в нашу столовую и в пекарню. В столовой испекут булочки наши повара. Из пекарни хлеб идет в магазин и лишь потом к нам на стол. 

Слайд 18. С хлебом мы встречаемся каждый день. Без него не обходится ни скромный завтрак, ни праздничный обед. Наш хлеб имеет очень длинную историю. Поэтому хлеб нужно беречь, чтобы никто не знал голода. Пусть во всех домах мира будет хлеб. Ведь хлеб – это жизнь.
Слайд 19. Послушайте стихотворение поэта из нашей школы, учителя русского языка и литературы Валеевой Танзили Фоатовны (в исполнении автора)
Хлеб и книга

Солнце греет землю, красит небо,

Подступает к окнам белый сад

Книги рядом с караваем хлеба

В доме на столе моем лежат

Хлеб и книга.Скрыты в них недаром

Кровь и сок земли,

Где мы живем их сжигало пламя всех пожаров,

Все владыки или на них с мечом

Хлеб и книга, вечные от века,

На столе лежат передо мной

Подтверждал мудрость человека

Бесконечность щедрости земной.

Слайд 20. Предприниматели Жамиловы самостоятельно выращивают зерно, пекут и развозят хлеб по всему району.  Из пекарни хлеб идет в магазин и лишь потом к нам на стол.  
Слайд 21. 
Хлеб – драгоценность!
Им не сори.
Хлеба к обеду в меру бери.

В нашей стране, залечившей тяжёлые раны войны, выросло не одно поколение людей, которые не знают, что такое хлебные карточки, бессонные ночи за хлебом, которым неведомо чувство голода, не знаком вкус хлеба с примесью мякины, сена, соломы, коры, кореньев, желудей, семян лебеды и др. суррогатов.
Так будем же помнить народную мудрость: «Хлеб - всей жизни голова».Всегда будем помнить о людях, которые растят хлеб, и низко поклонимся им.
Прошу тебя: 

Не оброни, сынок,

 Когда лепёшку ешь, 

Хоть крошку хлеба! 

Мы собирали 

Каждый колосок,

Когда грозой войны

 Гремело небо.
Тот хлеб спасал
Москву и Ленинград,
Жизнь продлевала
Даже хлеба крошка...
Но и сейчас
Оплачена стократ
Трудом нелёгким
Каждая лепёшка. 

Не раз прощал 

Тебе я озорство. 

Я знаю: детство 

Без игры нелепо. 

Но не смогу простить 

Лишь одного — 

Хоть крошки 

Всуе брошенного хлеба.
Почёт и честь вам. Хлеборобы!
За ваш прекрасный урожай,
За то, что Родине вы дали
Душистый хлеба каравай!
4. Пресс конференция с гостями 5 минут  (если желающих задать вопросы окажется много, то можно продлить).
Слайд22 Сегодня труженики сельского хозяйства своим повседневным трудом пишут историю своей малой Родины. Наш район уникален трудолюбивыми, талантливыми людьми. И сегодня мы познакомились с некоторыми из них.
Ребята, а сейчас Вы можете задать интересующие Вас вопросы нашим гостям.

С Вашего позволения я задам первый вопрос Залие Рафаэловне Биксуриной 

- Залия Рафаэловна, скажите, как вы стали поэтом?
5. Рефлексия 1минута.
Ребята понравился вам наш сегодняшний урок? 
Что вы нового узнали? 
Как вы относитесь к хлебу? 
Изменится ли ваше отношение к хлебу после сегодняшнего урока?
